
2019年四川省绵阳市中考生物试卷

一、选择题

1．（3分）（2019•绵阳）食堂工作人员对学生每天的饭菜都要随机采集，部分留样，供

有关部门进行食品安全检查。其中主要运用的科学方法是（　　）

A．比较 B．抽样检测 C．作出假设 D．生物分类

2．（3分）（2019•绵阳）小王想证明细菌对落叶的分解作用，他设计了对照实验：甲组

落叶放在无菌条件下，乙组落叶暴露在空气中。小红对他的实验方案作出了评价，其中

说法错误的是（　　）

A．甲、乙两组落叶可以用不同的树叶

B．实验时应滴加蒸馏水，使树叶保持湿润

C．甲、乙两组落叶都有细菌，未形成对照关系

D．通过对剩余落叶称量，判断细菌是否分解落叶

3．（3分）（2019•绵阳）在练习使用显微镜的实验课上，某些同学对调节镜筒进行了下

列操作，正确的是（　　）

A．先转动细准焦螺旋，再转动粗准焦螺旋

B．转动细准焦螺旋时，会使镜筒快速升降

C．逆时针转动粗准焦螺旋，会使镜筒缓缓下降

D．镜筒下降时，要从侧面看物镜和玻片的距离

4．（3分）（2019•绵阳）小张在制作人的口腔上皮细胞临时装片时，需要用碘液对细胞

染色，为了让碘液浸润标本全部，下列操作正确的是（　　）

A． B．

C． D．

5．（3分）（2019•绵阳）在探究“馒头在口腔中的变化”时，某同学设置了三组实验

（如图所示），一起放到 37℃温水中，一段时间后，请比较三组试管内剩余淀粉的含量

（　　）
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A．①＞②＞③ B．②＞③＞① C．③＞②＞① D．①＞③＞②

6．（3分）（2019•绵阳）人的口腔上皮细胞和洋葱鳞片叶内表皮细胞在结构上有共性也

有特性，下列叙述错误的是（　　）

A．两种细胞都有线粒体

B．洋葱鳞片叶内表皮细胞有液泡

C．两种细胞都有细胞质

D．人的口腔上皮细胞有细胞壁

7．（3分）（2019•绵阳）俗话说：“酒伤肝，烟伤肺”，肝和肺在人体结构层次中属于

（　　）

A．细胞 B．组织 C．器官 D．系统

8．（3分）（2019•绵阳）如图所示为花蕊结构的概念图，下列说法正确的是（　　）

A．甲是雌蕊 B．丙发育成种子

C．乙是花柄 D．丁发育成果实

9．（3分）（2019•绵阳）有人比喻绿叶中的叶绿体既是“有机物生产车间”，又是“能

量转换器”，下列有关说法错误的是（　　）

A．植物细胞都有叶绿体

B．叶绿体将无机物制造成有机物

C．叶绿体中含有叶绿素

D．叶绿体能将光能转变为化学能
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10．（3分）（2019•绵阳）青霉素是良好的抗菌药，但由于被滥用，导致耐药菌的耐药性

越来越强大。下列有关分析正确的是（　　）

A．细菌产生的变异一定都有利于适应环境

B．由于青霉素的作用，细菌产生了耐药性

C．在青霉素的选择下，耐药细菌生存并繁衍

D．细菌由于个体小，不具有很强的繁殖能力

11．（3分）（2019•绵阳）如图为李雷的生化检验报告单部分截图，正常人体内激素含量

应维持在参考值范围内，若不在参考值范围内，可能会导致人体出现相应病症，下列有

关说法错误的是（　　）

A．幼年生长激素过少→侏儒症

B．胰岛素分泌过少→糖尿病

C．幼年生长激素过多→肥胖症

D．甲状腺激素过少→大脖子病

12．（3分）（2019•绵阳）父母常告诫我们不要边吃饭边说笑，其实，这里面蕴含着科学

道理。下列叙述错误的是（　　）

A．呼吸时，喉口关闭，空气通过食道进入体内

B．说笑发声时，喉部的两条声带处于拉紧状态

C．吃饭说笑时，会厌软骨来不及盖住喉口，易引起咳嗽

D．吞咽食物时，喉口被会厌软骨盖住，以免食物进入气管

13．（3分）（2019•绵阳）2018年 12月，某县发现了非洲猪瘟疫情，县政府迅速启动了

传染病的预防方案。下列预防措施中，属于控制传染源的是（　　）

A．被污染的饲料进行无害化处理

B．携带病原体的猪集中焚毁处理

C．被污染的猪舍进行彻底消毒

D．严查车辆，禁止猪肉制品运出

14．（3分）（2019•绵阳）事例 1：广东江门一女孩未按医生要求，同时服用两种感冒药
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后中毒身亡。

事倒 2：广东某水上乐园，一 8岁男堂童不慎溺水，工作人员实施“倒挂”抢救，最终

导致男童因抢救无效死亡。以上两个事例警醒我们，人人都应掌握一定的安全用药常识

和急救方法，下列相关叙述正确的是（　　）

A．西药有副作用，但中药是纯天然的草药，无副作用

B．若患同样的病，上次未吃完的药，一定可接着服用

C．伤口小、出血少的损伤，可先冲洗伤口，再贴创口贴

D．有人因触电造成心跳骤停时，应先去就近医院求救

15．（3分）（2019•绵阳）“我健康，我快乐”是人们崇尚健康的口号。下列属于健康生

活方式的是（　　）

A．生活中爱挑食，常吃我的“最爱”

B．耍手机、打游戏，沉迷其中

C．按时作息有规律，坚持体育锻炼

D．吸食毒品，嗜好抽烟喝酒

16．（3分）（2019•绵阳）进入青春期，人的身体和心理会发生一定变化，下列关于青春

期的认识或行为错误的是（　　）

A．男生在睡梦中有时会出现遗精，这是很正常的现象

B．女生在月经期间应注意清洁卫生，保持心情舒畅

C．男女生会产生朦胧的依恋，应学会正确处理同学关系

D．在学校不与同学交流，在家嫌父母啰嗦，不与父母沟通

17．（3分）（2019•绵阳）绵阳市平武县王朗国家级自然保护区有脊椎动物 200多种，冷

杉、云杉、红桦等多种植物，这离不开人们对生物多样性的保护，下列有关叙述正确的是

（　　）

A．生物的种类越丰富，生态系统往往越不稳定

B．生物多样性只包括基因多样性、生物种类多样性

C．建立自然保护区，是保护生物多样性最为有效的措施

D．为了使生物种类更加丰富，应大力引进一些外来物种

18．（3分）（2019•绵阳）地球是人类赖以生存的共同家园，保护地球的生态环境人人有

责。下列人类活动属于保护生态环境的是（　　）

A．乱砍滥伐 B．乱排废气 C．捕杀动物 D．植树造林

19．（3分）（2019•绵阳）能卷舌与不能卷舌是一对相对性状，由A、a 基因控制。小明不
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能卷舌，父母都能卷舌。下列分析正确的是（　　）

A．能卷舌是隐性性状，由 a 基因控制

B．父母都能产生A和 a的成熟生殖细胞

C．若再生一个子女，基因组成只能是 aa

D．父母基因组成一方是Aa，另一方是 aa

20．（3分）（2019•绵阳）下表为某同学梳理的生物学概念，不符合如图关系的是（

　）

1 2 3 4 5

A 细胞 血细胞 红细胞 白细胞 血小板

B 动物 无脊椎动物 线形动物 软体动物 爬行动物

C 系统 运动系统 骨 关节 肌肉

D 神经系统 脑 大脑 小脑 脑干

A．A B．B C．C D．D

二、非选择题（每空 2分，共 60分）

21．（14分）（2019•绵阳）生态农业是在环境与经济协调发展的思路指导下，运用生态

学原理，优化产业结构，提升经济效益的现代农业。如图是绵阳城郊某农村的一种生态

农业模式图，据图回答下列问题：

（1）该生态系统中食物链的起始点是　       　  ，理由是它们能够制造有机物，有机物中储

存的能量最终来自　       　  。

（2）鸡和猪与人类生活息息相关，鸡的体表覆羽，体温　       　  （填“会”或“不会”）

随环境温度的变化而改变；猪的心脏主要由　       　  组织组成。

（3）香菇、金针菇等食用菌在该生态系统组成成分中　       　  （填“属于”或“不属

于”）分解者。分解者参与物质循环，能把动植物遗体中的有机物分解成二氧化碳、水和

，这些物质又能被植物吸收和利用。

（4）农作物秸秆中有丰富的营养物质，每年农田中有大量秸秆需要处理，请从生态农

业角度提出一种合理的处理措施　       　  。
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22．（16分）（2019•绵阳）谚语云：“要想身体好，早餐要吃饱”，早餐对人尤其是青

少年的生长发育至关重要，每位同学都应养成健康的生活习惯。请结合心脏结构示意图

（如图）回答问题：

（1）食物中含有糖类、脂肪、蛋白质、水、无机盐、　       　  等六类营养物质。因此，早餐除

了要吃饱，还应注意营养的全面，如多吃蔬菜、水果、薯类，适当摄入　       　  （填一种食

品）等蛋白质类食品，这样更有助于青少年的健康成长。

（2）馒头是人们早餐中喜爱的食物，其中富含淀粉，在口腔中经过牙齿咀嚼、舌的搅拌

和唾液处理，部分被分解为　       　  ，再经咽、食道、胃，最后在　       　  中被分解为葡萄糖，

并被吸收进入血液。

（3）血液中的葡萄糖运输到组织细胞，参与细胞代谢，产生的二氧化碳和水又会进入

血液，通过上腔、下腔静脉进入到结构　       　  （填番号）中。体内代谢多余的水最后主要

通过　       　  （填器官名称）形成尿液排出体外。

（4）血液从结构　       　  （填番号）进入肺动脉，经肺部的毛细血管网进行气体交换。肺

泡内二氧化碳随呼气过程排出体外，此时膈肌　       　  （填“收缩”或“舒张”）。

23．（16分）（2019•绵阳）2018年《细胞》期刊报道，我国科学家攻克了克隆非人灵长类

动物这一世界难题，首次成功用体细胞克隆出了两只猕猴﹣﹣“中中”和“华华”（如

图所示）。请据图回答下列问题：
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（1）自然界中，猕猴个体发育的起点是　       　  ，胚胎在母体内发育的场所是　       　  。

（2）产生“中中”、“华华”的生殖方式是　       　  （填“有性生殖”或“无性生殖”）。

它们的性别关系　       　  （填“相同”或“不同”）。

（3）融合细胞被激活，通过分裂形成克隆胚胎，最终长成猕猴。猕猴的体细胞和融合细

胞相比，染色体的形态和数目应该　       　  （填“相同”或“不同”）。染色体是由

和蛋白质组成。

（4）理论上讲，还可以克隆若干只与“中中”和“华华”长相十分相似的猕猴，原因

是克隆猕猴的基因来源于　       　  ，从而控制相同的遗传性状。

（5）假定“中中”和“华华”长大后，与自然界中的猕猴随机交配，其后代之间的性

状　       　  （填“完全相同”或“不完全相同”）。

24．（14分）（2019•绵阳）小华通过查阅资料发现，制作面包依赖于酵母菌在一定温度

下的呼吸作用，于是，他想利用酵母菌作为材料，探究温度对酵母菌呼吸作用的影响，

请同学们利用所学知识帮助他完成以下科学探究过程：

I 提出问题　       　  ？

Ⅱ作出假设

温度对酵母菌呼吸作用强弱有影响。

Ⅲ制定计划

（1）材料和用具：酵母菌培养液（含酵母菌和有机物）、澄清石灰水、实验装置若干

（如图所示）等。

（2）实验原理：

①二氧化碳遇澄清石灰水变浑浊。

②不同的温度下酵母菌进行呼吸作用产生的二氧化碳量不同。澄清石灰水越浑浊，说明

酵母菌释放的二氧化碳越　       　  ，呼吸作用越强。

（3）实验步骤：
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①取两组如图所示的装置，分别编号为甲、乙。

②向甲的A 瓶中加入 10ml 酵母菌培养液，向乙的 A 瓶中加入　       　  ml 酵母菌培养液，

再向甲、乙的 B 瓶中分别加入等量的澄清石灰水。（注：A 瓶中都预留了足够的空气）

③甲组放于低温条件下培养，乙组放于常温条件下培养，其他条件相同且适宜。

④一段时间后，观察澄清石灰水浑浊程度，并做好记录。

Ⅳ实施计划

按上述实验方案做实验，观察并记录实验结果。

实验结果：甲组澄清石灰水浑浊程度不明显，乙组澄清石灰水　       　  。

V得出结论

温度对酵母菌呼吸作用强弱有影响，　       　  条件下更适于酵母菌进行呼吸作用。

Ⅵ表达和交流

上述实验中对照组是　       　  ，为了使实验结果更准确，　       　  （填“需要”或“不需

要”）对每组实验设置重复组。
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2019年四川省绵阳市中考生物试卷

参考答案与试题解析

一、选择题

1．（3分）（2019•绵阳）食堂工作人员对学生每天的饭菜都要随机采集，部分留样，供

有关部门进行食品安全检查。其中主要运用的科学方法是（　　）

A．比较 B．抽样检测 C．作出假设 D．生物分类

【考点】V3：调查的基本方法．菁优网版权所有

【专题】31：类比推理；49：健康的生活．

【解答】解：由题干叙述知，食堂工作人员对学生每天的饭菜都要随机采集，部分留样，

供有关部门进行食品安全检查，因此其中主要运用的科学方法是抽样检测。

故选：B。

【点评】关键是熟练掌握调查的基本方法、一般步骤以及特点。

2．（3分）（2019•绵阳）小王想证明细菌对落叶的分解作用，他设计了对照实验：甲组

落叶放在无菌条件下，乙组落叶暴露在空气中。小红对他的实验方案作出了评价，其中

说法错误的是（　　）

A．甲、乙两组落叶可以用不同的树叶

B．实验时应滴加蒸馏水，使树叶保持湿润

C．甲、乙两组落叶都有细菌，未形成对照关系

D．通过对剩余落叶称量，判断细菌是否分解落叶

【考点】V1：科学探究的基本环节．菁优网版权所有

【专题】174：生物实验基本操作；23：实验设计与评价题；36：对照实验思想．

【解答】解：A、因为这个实验的目的是探究细菌对植物遗体的分解作用，所以在设置对

照组时，要控制其他可能影响实验结果的条件。即除了有无细菌的条件不同外，其他条

件都应该相同，因此甲乙两组要用相同的树叶。A错误。

B、甲、乙两组落叶都有细菌，未形成对照关系，实验过程中落叶应滴加蒸馏水，要保持

潮湿，B正确。

C、两组树叶都进行灭菌，甲、乙两组落叶都有细菌，未形成对照关系，C正确。

D、通过对剩余落叶称量，判断细菌是否分解落叶，D正确。

故选：A。
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【点评】本题考查学生对科学探究的过程，设置对照和控制单一变量知识点的掌握情况。

3．（3分）（2019•绵阳）在练习使用显微镜的实验课上，某些同学对调节镜筒进行了下

列操作，正确的是（　　）

A．先转动细准焦螺旋，再转动粗准焦螺旋

B．转动细准焦螺旋时，会使镜筒快速升降

C．逆时针转动粗准焦螺旋，会使镜筒缓缓下降

D．镜筒下降时，要从侧面看物镜和玻片的距离

【考点】17：显微镜的基本构造和使用方法．菁优网版权所有

【专题】33：归纳推理；412：显微镜的使用专题．

【解答】解：A、使用显微镜观察时，先转动粗准焦螺旋，使镜筒缓缓下降，眼睛看着物

镜以免物镜碰到玻片标本，直到物镜接近载玻片。这时左眼向目镜内看，同时反向转动

粗准焦，使镜筒缓缓上升，直到找到物象，物象不清晰，再调节细准焦螺旋，使物象更

加清晰，A错误；

B、转动细准焦螺旋时，使物象更加清晰，B错误；

C、顺时针转动粗准焦螺旋，会使镜筒缓缓下降，C错误；

D、当镜筒下降的时候，如果只注视目镜，我们看不到物镜的位置，就容易让物镜压碎

了玻片标本，所以在镜筒下降时我们要注视物镜防止其压碎玻片标本，D正确。

故选：D。

【点评】掌握显微镜的使用方法是解题的关键。

4．（3分）（2019•绵阳）小张在制作人的口腔上皮细胞临时装片时，需要用碘液对细胞

染色，为了让碘液浸润标本全部，下列操作正确的是（　　）

A． B．

C． D．

【考点】1D：制作临时装片观察人的口腔上皮细胞．菁优网版权所有

【专题】33：归纳推理；411：动物细胞和植物细胞专题．

【 解 答 】
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解：制作口腔上皮细胞细胞临时装片的实验步骤简单的总结为：擦、滴、刮、涂、盖、染。

“擦”，用干净的纱布把载玻片和盖玻片擦拭干净；

“滴”，把载玻片放在实验台上，用滴管在载玻片的中央滴一滴生理盐水；

“刮”，用消毒牙签在口腔上膛轻轻地刮几下；

“涂”，把带有口腔上皮细胞的牙签膜放在载玻片中央的生理盐水滴中，涂抹均匀；

“盖”，用镊子夹起盖玻片，使它的一端先接触载玻片上的液滴，然后缓缓放平；

“染”，在盖玻片的一侧滴加碘液，另一侧用吸水纸吸引，重复 2～3次，使染液浸润

到标本的全部。故A 符合题意。

故选：A。

【点评】掌握口腔上皮细胞临时装片的制作步骤是解题的关键。

5．（3分）（2019•绵阳）在探究“馒头在口腔中的变化”时，某同学设置了三组实验

（如图所示），一起放到 37℃温水中，一段时间后，请比较三组试管内剩余淀粉的含量

（　　）

A．①＞②＞③ B．②＞③＞① C．③＞②＞① D．①＞③＞②

【考点】W6：探究发生在口腔内的化学消化．菁优网版权所有

【专题】23：实验设计与评价题；441：人体的消化系统专题．

【解答】解：该实验中①号试管中加入的是唾液，唾液中含有的唾液淀粉酶能够将淀粉

分解为麦芽糖，淀粉遇碘变蓝色，麦芽糖遇碘不变蓝色，因此①号试管内滴加碘液后出

现的现象是不变蓝色；③号试管中的淀粉与唾液淀粉酶的接触面积小，没有被完全消化，
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因此滴加碘液后也变蓝色。②号试管内加入的是清水，清水对淀粉没有消化作用，淀粉

没有被消化，因此滴加碘液后变蓝色。因此，一段时间后，三组试管内剩余淀粉的含量

由多到少的顺序是：②＞③＞①。

故选：B。

【点评】解此题的关键是理解掌握“探究唾液对淀粉的消化作用”的实验方法步骤。

6．（3分）（2019•绵阳）人的口腔上皮细胞和洋葱鳞片叶内表皮细胞在结构上有共性也

有特性，下列叙述错误的是（　　）

A．两种细胞都有线粒体

B．洋葱鳞片叶内表皮细胞有液泡

C．两种细胞都有细胞质

D．人的口腔上皮细胞有细胞壁

【考点】1F：动、植物细胞结构的相同点和不同点．菁优网版权所有

【专题】33：归纳推理；414：生物体的结构层次．

【解答】解：AC、洋葱鳞片叶内表皮细胞是植物细胞，人的口腔上皮细胞是动物细胞，二

者都有的结构是：细胞膜、细胞质、细胞核、线粒体。故正确；

B、洋葱鳞片叶内表皮细胞是植物细胞，细胞内有液泡，故正确；

D、人的口腔上皮细胞是动物细胞，无细胞壁、叶绿体、液泡，故错误。

故选：D。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握动物细胞的结构以及动植物细胞的异同点。

7．（3分）（2019•绵阳）俗话说：“酒伤肝，烟伤肺”，肝和肺在人体结构层次中属于

（　　）

A．细胞 B．组织 C．器官 D．系统

【考点】38：动物体人体的结构层次．菁优网版权所有

【专题】152：结合课本知识的信息；414：生物体的结构层次．

【解答】解：肝和肺是由上皮组织、肌肉组织、结缔组织、神经组织等按照一定的次序结合

在一起构成的，属于器官。

故选：C。

【点评】明确器官的概念是解题的关键：器官是由不同的组织按照一定的次序结合在一起

构成的。

8．（3分）（2019•绵阳）如图所示为花蕊结构的概念图，下列说法正确的是（　　）
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A．甲是雌蕊 B．丙发育成种子

C．乙是花柄 D．丁发育成果实

【考点】7D：花的结构和分类．菁优网版权所有

【专题】33：归纳推理；464：植物的生殖专题．

【解答】解：花蕊包括雄蕊和雌蕊，雄蕊包括花药和花丝，雌蕊包括柱头、花柱、子房；

所以甲是雄蕊；乙是雌蕊；丙是花药，内有花粉；丁是子房，发育成果实；故D正确。

故选：D。

【点评】掌握花的结构和果实种子的形成过程是解题的关键。

9．（3分）（2019•绵阳）有人比喻绿叶中的叶绿体既是“有机物生产车间”，又是“能

量转换器”，下列有关说法错误的是（　　）

A．植物细胞都有叶绿体

B．叶绿体将无机物制造成有机物

C．叶绿体中含有叶绿素

D．叶绿体能将光能转变为化学能

【考点】15：线粒体和叶绿体是细胞中两种能量转换器．菁优网版权所有

【专题】33：归纳推理；433：光合作用和呼吸作用专题．

【解答】解：A、叶绿体只存在于植物的绿色细胞中，有些植物细胞不含叶绿体，如根尖

细胞、叶的表皮细胞等，A错误；

BD、叶绿体能将光能转变为化学能，将无机物制造成有机物，BD正确；

C、叶绿体中含有叶绿素，可进行光合作用，C正确；

故选：A。

【点评】此题考查了叶绿体的作用。

10．（3分）（2019•绵阳）青霉素是良好的抗菌药，但由于被滥用，导致耐药菌的耐药性

越来越强大。下列有关分析正确的是（　　）

A．细菌产生的变异一定都有利于适应环境
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B．由于青霉素的作用，细菌产生了耐药性

C．在青霉素的选择下，耐药细菌生存并繁衍

D．细菌由于个体小，不具有很强的繁殖能力

【考点】N7：达尔文和自然选择学说．菁优网版权所有

【专题】33：归纳推理；472：生命的起源和生物进化．

【解答】解：A、细菌产生的变异有的利于抵抗药物，有的不利于抵抗药物，A错误；

B、细菌本身就存在抗药性，并不是青霉素使细菌产生了抗药性变异，B错误；

C、抗生素选择了发生耐药性变异的细菌生存下来，C正确；

D、细菌个体小，有很强的繁殖能力，D错误。

故选：C。

【点评】解答此类题目的关键是理解细菌抗药性增强的原因。

11．（3分）（2019•绵阳）如图为李雷的生化检验报告单部分截图，正常人体内激素含量

应维持在参考值范围内，若不在参考值范围内，可能会导致人体出现相应病症，下列有

关说法错误的是（　　）

A．幼年生长激素过少→侏儒症

B．胰岛素分泌过少→糖尿病

C．幼年生长激素过多→肥胖症

D．甲状腺激素过少→大脖子病

【考点】EA：生长激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状；EB：甲状腺激素的作用

及其内分泌腺分泌异常时的症状；ED：胰岛素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状．

菁优网版权所有

【专题】33：归纳推理；444：人体的神经系统和内分泌系统专题．

【解答】解：A、幼年时期生长激素分泌不足，就会患侏儒症，患者身材矮小、但智力正常，

A正确；

B、胰岛素的作用是调节血糖在体内的吸收、利用和转化等，如促进血糖合成糖元，加速

血糖的分解等。所以当体内胰岛素分泌不足时，就会患糖尿病，B正确；
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C、幼年生长激素过多会得巨人症，C错误；

D、大脖子病又叫地方性甲状腺肿，是饮食中缺碘使得的甲状腺激素合成不足而导致的，

D正确。

故选：C。

【点评】对于激素的作用以及分泌异常时的症状，可通过列表的方式对比掌握

12．（3分）（2019•绵阳）父母常告诫我们不要边吃饭边说笑，其实，这里面蕴含着科学

道理。下列叙述错误的是（　　）

A．呼吸时，喉口关闭，空气通过食道进入体内

B．说笑发声时，喉部的两条声带处于拉紧状态

C．吃饭说笑时，会厌软骨来不及盖住喉口，易引起咳嗽

D．吞咽食物时，喉口被会厌软骨盖住，以免食物进入气管

【考点】B2：人体消化系统的组成和功能；CH：呼吸系统的组成和功能．菁优网版权所有

【专题】33：归纳推理；441：人体的消化系统专题．

【解答】解：A、当呼吸时，喉口开放，空气畅通无阻；当吞咽时，会厌软骨盖住喉口，

食物进入食道，A错误；

B、说笑发声时，喉部的两条声带处于拉紧状态，B正确；

C、咽是呼吸道和消化道共有的结构，吃饭时大声说笑，会使会厌软骨来不及盖上，容易

导致食物进入气管，引起剧烈咳嗽，C正确；

D、吞咽食物时，喉口被会厌软骨盖住，以免食物进入气管，D正确。

故选：A。

【点评】呼吸道的组成是考查的重点，可结合着呼吸系统的组成示意图掌握。

13．（3分）（2019•绵阳）2018年 12月，某县发现了非洲猪瘟疫情，县政府迅速启动了

传染病的预防方案。下列预防措施中，属于控制传染源的是（　　）

A．被污染的饲料进行无害化处理

B．携带病原体的猪集中焚毁处理

C．被污染的猪舍进行彻底消毒

D．严查车辆，禁止猪肉制品运出

【考点】R5：传染病的预防措施．菁优网版权所有

【专题】152：结合课本知识的信息；492：传染病和免疫专题．

【解答】解：A、被污染的饲料进行无害化处理，属于切断传播途径；

B、携带病原体的猪属于传染源，集中焚毁处理，属于控制传染源；

第 15页（共 26页）



C、被污染的猪舍进行彻底消毒，属于切断传播途径；

D、严查车辆，禁止猪肉制品运出，属于切断传播途径；

故选：B。

【点评】熟练掌握预防传染病的措施有三个：控制传染源、切断传播途径、保护易感人群

即是解题关键。

14．（3分）（2019•绵阳）事例 1：广东江门一女孩未按医生要求，同时服用两种感冒药

后中毒身亡。

事倒 2：广东某水上乐园，一 8岁男堂童不慎溺水，工作人员实施“倒挂”抢救，最终

导致男童因抢救无效死亡。以上两个事例警醒我们，人人都应掌握一定的安全用药常识

和急救方法，下列相关叙述正确的是（　　）

A．西药有副作用，但中药是纯天然的草药，无副作用

B．若患同样的病，上次未吃完的药，一定可接着服用

C．伤口小、出血少的损伤，可先冲洗伤口，再贴创口贴

D．有人因触电造成心跳骤停时，应先去就近医院求救

【考点】U2：安全用药的常识；U3：急救的方法．菁优网版权所有

【专题】31：类比推理；494：医药常识．

【解答】解：A、“是药三分毒”，无论是中药还是西药对人都有一定的副作用，A错误。

B、根据病情需要，正确选择药物的品种、剂量和服用时间等，题干中下次再患同样的病

时，不一定要服上次没用完的药，要看药品是否过了有效期，如果没过，可以服用，如

果过了有效期，就不能服用。B错误。

C、当较小伤口或出血较少情形下，可将伤口冲洗干净、用创可贴止血或用纱布绷带加压

止血。C正确。

D、当遇到因触电而造成心跳、呼吸骤停患者，我们首先应拨打“120”急救电话，同时

正确的实施一定的急救措施。如果人突然停止呼吸，但心跳存在时，我们一般应对其进

行人工呼吸进行施救；当人体能自主呼吸，但心跳停止时，我们应该对其进行胸外心脏

挤压来帮助其恢复心跳，D错误。

故选：C。

【点评】掌握常用的急救措施，即解决题目，最好又会在必要的时候能用于救助他人。

15．（3分）（2019•绵阳）“我健康，我快乐”是人们崇尚健康的口号。下列属于健康生

活方式的是（　　）
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A．生活中爱挑食，常吃我的“最爱”

B．耍手机、打游戏，沉迷其中

C．按时作息有规律，坚持体育锻炼

D．吸食毒品，嗜好抽烟喝酒

【考点】Q3：生活方式对健康的影响．菁优网版权所有

【专题】31：类比推理；49：健康的生活．

【解答】解：健康的生活方式不仅有利于预防各种疾病，而且有利于提高人们的健康水平，

提高生活质量。尤其青少年要注意选择健康的生活方式。值得注意的是，尽管大多数慢性

疾病是在成年期发生的，但许多与之有关的不良生活方式却是在儿童和青少年时期形成

的。健康的生活方式有：吃营养配餐，养成良好的饮食习惯；坚持体育锻炼；按时作息，

良好的起居习惯；不吸烟、不喝酒；拒绝毒品；积极参加集体活动，可见 C正确。

故选：C。

【点评】健康的生活方式不仅有利于预防各种疾病，而且有利于提高人们的健康水平，提

高生活质量。

16．（3分）（2019•绵阳）进入青春期，人的身体和心理会发生一定变化，下列关于青春

期的认识或行为错误的是（　　）

A．男生在睡梦中有时会出现遗精，这是很正常的现象

B．女生在月经期间应注意清洁卫生，保持心情舒畅

C．男女生会产生朦胧的依恋，应学会正确处理同学关系

D．在学校不与同学交流，在家嫌父母啰嗦，不与父母沟通

【考点】Q4：青春期的发育特点；Q5：青春期的身心变化及其卫生．菁优网版权所有

【专题】33：归纳推理；491：青春期专题．

【解答】解：A、进入青春期，男生在睡梦中有时会出现遗精，这是很正常的现象，正确；

B、女生在月经期间应注意清洁卫生，保持心情舒畅，正确；

C、进入青春期，男女生会产生朦胧的依恋，应学会正确处理同学关系，正确；

D、进入青春期，在学校同学间应互相交流和帮助，跟师长密切交流，健康地度过这人

生的金色年华。错误。

故选：D。

【点评】心理健康也是健康的重要组成部分，青春期容易产生心理问题，所以平地应该注

意心理卫生，促使身心全面健康发展。
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17．（3分）（2019•绵阳）绵阳市平武县王朗国家级自然保护区有脊椎动物 200多种，冷

杉、云杉、红桦等多种植物，这离不开人们对生物多样性的保护，下列有关叙述正确的是

（　　）

A．生物的种类越丰富，生态系统往往越不稳定

B．生物多样性只包括基因多样性、生物种类多样性

C．建立自然保护区，是保护生物多样性最为有效的措施

D．为了使生物种类更加丰富，应大力引进一些外来物种

【考点】L1：生物的多样性的内涵和价值；L2：保护生物多样性的措施．菁优网版权所有

【专题】31：类比推理；47：生物的多样性．

【解答】解：A、生物的种类越丰富，生态系统的自我调节能量就越强，生态系统往往就

越稳定，A错误；

B、生物多样性通常有三个层次的含义，即生物种类的多样性、基因（遗传）的多样性和

生态系统的多样性。B错误；

C、保护生物多样性最为有效的措施是建立自然保护区，C正确；

D、引进外来物种不慎造成“生物入侵”，使原有物种的生存受到威胁。因此我们不能盲

目引进外来物种，D错误。

故选：C。

【点评】关键是掌握生物多样性的内涵保护生物多样性的基本措施。

18．（3分）（2019•绵阳）地球是人类赖以生存的共同家园，保护地球的生态环境人人有

责。下列人类活动属于保护生态环境的是（　　）

A．乱砍滥伐 B．乱排废气 C．捕杀动物 D．植树造林

【考点】62：人类活动对环境的影响．菁优网版权所有

【专题】152：结合课本知识的信息；421：生物与环境的关系专题．

【解答】解：乱砍滥伐、乱排废气、捕杀动物都对生态环境造成极大的危害，植树造林对

保持大气中氧气和二氧化碳含量的相对稳定有重大意义，有利于保护生态环境。

故选：D。

【点评】此题主要考查的是学生对“低碳生活”理念的认识和理解，结合生活中的实际例

子去分析是否符合“低碳生活”新理念。

19．（3分）（2019•绵阳）能卷舌与不能卷舌是一对相对性状，由A、a 基因控制。小明不

能卷舌，父母都能卷舌。下列分析正确的是（　　）
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A．能卷舌是隐性性状，由 a 基因控制

B．父母都能产生A和 a的成熟生殖细胞

C．若再生一个子女，基因组成只能是 aa

D．父母基因组成一方是Aa，另一方是 aa

【考点】K8：基因的显性和隐性以及它们与性状表现之间的关系．菁优网版权所有

【专题】32：演绎推理；465：生物的遗传和变异专题．

【解答】解：AD、在一对相对性状的遗传过程中，子代个体中出现了亲代没有的性状，新

出现的性状一定是隐性性状，由一对隐性基因控制，亲代的性状是显性性状，亲代的基

因组成是杂合的。因此如果父母都能卷舌，生育了一个不能卷舌的孩子，则能卷舌是显

性性状，不能卷舌是隐性性状，父母的基因组成是Aa，AD错误；

B、从遗传图解看出，父母的基因组成是Aa，都能产生A和 a的成熟生殖细胞，B正确；

C、从遗传图解看出，若再生一个子女，基因组成是：AA、Aa、aa，C错误；

故选：B。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握会利用遗传图解分析解答遗传问题。

20．（3分）（2019•绵阳）下表为某同学梳理的生物学概念，不符合如图关系的是（

　）

1 2 3 4 5

A 细胞 血细胞 红细胞 白细胞 血小板

B 动物 无脊椎动物 线形动物 软体动物 爬行动物

C 系统 运动系统 骨 关节 肌肉

D 神经系统 脑 大脑 小脑 脑干

A．A B．B C．C D．D

【考点】C3：血液的成分和主要功能；E1：人体神经系统的组成和功能；G1：脊椎动物

运动系统的组成和功能；L8：动物的分类．菁优网版权所有

【专题】33：归纳推理；44：生物圈中的人；471：生物的分类．

【解答】解：A、1细胞包括 2血细胞，2血细胞包括 3红细胞、4 白细胞、5血小板，红细胞、

白细胞、血小板之间是并列关系，正确；
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B、1动物包括 2无脊椎动物，但是 5 爬行动物是脊椎动物，不属于 2无脊椎动物，错误；

C、1系统包括 2运动系统，2运动系统包括骨、关节和肌肉，正确；

D、1 神经系统包括 2 脑，2 脑包括大脑、小脑、脑干，正确。

故选：B。

【点评】读懂题干图示是解答的关键。

二、非选择题（每空 2分，共 60分）

21．（14分）（2019•绵阳）生态农业是在环境与经济协调发展的思路指导下，运用生态

学原理，优化产业结构，提升经济效益的现代农业。如图是绵阳城郊某农村的一种生态

农业模式图，据图回答下列问题：

（1）该生态系统中食物链的起始点是　生产者　，理由是它们能够制造有机物，有机

物中储存的能量最终来自　太阳光能　。

（2）鸡和猪与人类生活息息相关，鸡的体表覆羽，体温　不会　（填“会”或“不

会”）随环境温度的变化而改变；猪的心脏主要由　肌肉　组织组成。

（3）香菇、金针菇等食用菌在该生态系统组成成分中　属于　（填“属于”或“不属

于”）分解者。分解者参与物质循环，能把动植物遗体中的有机物分解成二氧化碳、水和

无机盐　，这些物质又能被植物吸收和利用。

（4）农作物秸秆中有丰富的营养物质，每年农田中有大量秸秆需要处理，请从生态农

业角度提出一种合理的处理措施　利用农业秸秆发展沼气池提供能源，沼液、沼渣可以

作为有机肥用来肥沃田地。　。

【考点】52：生态系统的组成及各部分的作用；54：生态系统中的食物链和食物网；64：

生态农业；C6：心脏的结构和功能；ME：鸟类的主要特征及其适于空中飞行的特点．菁优网版权所有

【专题】152：结合课本知识的信息；21：热点问题；35：生态学思想；423：生物圈专题．

【解答】解：（1）食物链书写时起点是生产者，截止于最高一级消费者，生产者主要是

植物，它能够将水和二氧化碳合成有机物，同时将太阳光能转化成化学能储存在有机物

中。

（2）鸡属于鸟类，鸟类动物具有高而恒定的体温，所以，鸡的体温不会随着外界环境

温度变化而变化；猪为哺乳动物，与人一样，其心脏主要由肌肉组织构成。
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（3）香菇、金针菇等食用菌为大型真菌，其营养方式为腐生，在生态系统中是分解者，

参与生态系统的物质循环，能将动植物遗体中的有机物分解成二氧化碳、水和无机盐回

到无机环境中去。

（4）生态农业主要实现能量多级利用和物质循环再生，农业秸秆可以变废为宝，利用

农业秸秆制成沼气池，发挥甲烷菌等分解者的作用，进行发酵，产生清洁燃料沼气，同

时沼气池的残渣、废液也是很好的有机肥，可以用来肥沃土壤。

故答案为：（1）生产者；太阳光能；

（2）不会；肌肉；

（3）属于；无机盐；

（4）利用农业秸秆制成沼气池提供能源，沼液、沼渣可以作为有机肥用来肥沃田地。

【点评】解答本题的关键是熟知生态系统各成分的作用，并且利用生态学原理解决实际问

题。

22．（16分）（2019•绵阳）谚语云：“要想身体好，早餐要吃饱”，早餐对人尤其是青

少年的生长发育至关重要，每位同学都应养成健康的生活习惯。请结合心脏结构示意图

（如图）回答问题：

（1）食物中含有糖类、脂肪、蛋白质、水、无机盐、　维生素　等六类营养物质。因此，早

餐除了要吃饱，还应注意营养的全面，如多吃蔬菜、水果、薯类，适当摄入　牛奶　（填

一种食品）等蛋白质类食品，这样更有助于青少年的健康成长。

（2）馒头是人们早餐中喜爱的食物，其中富含淀粉，在口腔中经过牙齿咀嚼、舌的搅拌

和唾液处理，部分被分解为　麦芽糖　，再经咽、食道、胃，最后在　小肠　中被分解为

葡萄糖，并被吸收进入血液。

（3）血液中的葡萄糖运输到组织细胞，参与细胞代谢，产生的二氧化碳和水又会进入

血液，通过上腔、下腔静脉进入到结构　  ①  　  （填番号）中。体内代谢多余的水最后主

要通过　肾脏　（填器官名称）形成尿液排出体外。

（4）血液从结构　  ②  　  （填番号）进入肺动脉，经肺部的毛细血管网进行气体交换。

肺泡内二氧化碳随呼气过程排出体外，此时膈肌　舒张　（填“收缩”或“舒张”）。
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【考点】B1：人体需要的主要营养物质；B8：食物的消化和营养物质的吸收过程；B9：

注意合理营养；C8：血液循环的途径；D3：肾脏的结构和功能．菁优网版权所有

【专题】123：结构模式图；33：归纳推理；442：人体的循环系统专题．

【解答】解：（1）食物中含有糖类、脂肪、蛋白质、水、无机盐、维生素等六类营养物质。因

此，早餐除了要吃饱，还应注意营养的全面，如多吃蔬菜、水果、薯类，适当摄入牛奶等

蛋白质类食品，这样更有助于青少年的健康成长。

（2）馒头是人们早餐中喜爱的食物，其中富含淀粉，在口腔中经过牙齿咀嚼、舌的搅拌

和唾液处理，部分被分解为麦芽糖，再经咽、食道、胃，最后在小肠中被分解为葡萄糖，

并被吸收进入血液；

（3）血液中的葡萄糖运输到组织细胞，参与细胞代谢，产生的二氧化碳和水又会进入

血液，通过上腔、下腔静脉进入到结构①右心房中。肾单位是肾脏的结构和功能的基本

单位，由肾小球、肾小囊和肾小管组成。尿液的形成主要经过滤过和重吸收两个连续过程。

当血液流经肾小球和肾小囊壁时，除血细胞和大分子的蛋白质外，血浆中的一部分水、

无机盐、葡萄糖和尿素等物质都可以经肾小球过滤到肾小囊中。肾小囊中的液体称为原尿。

人体每天形成的原尿大约 150升。当原尿流经肾小管时，全部葡萄糖、大部分的水和部分

无机盐等被肾小管重新吸收，并且进入包绕在肾小管外面的毛细血管中，送回到血液里，

而剩下的水和无机盐、尿素等就形成了尿液。所以体内代谢多余的水最后主要通过 肾脏

形成尿液排出体外；

（4）血液从结构②右心室进入肺动脉，经肺部的毛细血管网进行气体交换。肺泡内二

氧化碳随呼气过程排出体外，此时膈肌舒张。

故答案为：（1）维生素；牛奶；

（2）麦芽糖；小肠；

（3）①；肾脏；

（4）②；舒张。
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【点评】此题的知识点较多，仔细审题是解题的关键。

23．（16分）（2019•绵阳）2018年《细胞》期刊报道，我国科学家攻克了克隆非人灵长类

动物这一世界难题，首次成功用体细胞克隆出了两只猕猴﹣﹣“中中”和“华华”（如

图所示）。请据图回答下列问题：

（1）自然界中，猕猴个体发育的起点是　受精卵　，胚胎在母体内发育的场所是　子

宫　。

（2）产生“中中”、“华华”的生殖方式是　无性生殖　（填“有性生殖”或“无性生

殖”）。它们的性别关系　相同　（填“相同”或“不同”）。

（3）融合细胞被激活，通过分裂形成克隆胚胎，最终长成猕猴。猕猴的体细胞和融合细

胞相比，染色体的形态和数目应该　相同　（填“相同”或“不同”）。染色体是由

DNA  　  和蛋白质组成。

（4）理论上讲，还可以克隆若干只与“中中”和“华华”长相十分相似的猕猴，原因

是克隆猕猴的基因来源于　供核体细胞中的染色体上的      DNA  　  ，从而控制相同的遗传

性状。

（5）假定“中中”和“华华”长大后，与自然界中的猕猴随机交配，其后代之间的性

状　不完全相同　（填“完全相同”或“不完全相同”）。

【考点】34：新生命的开端：受精卵；I6：胚胎的发育和营养；JA：有性生殖与无性生殖

的区别及应用；K4：基因控制生物的性状；K5：染色体、DNA和基因的关系；P1：克

隆技术．菁优网版权所有

【专题】33：归纳推理；482：现代生物技术．

【解答】解：（1）由受精卵到胎儿的过程是：受精卵→胚泡→胚胎→胎儿，在自然界中，

猕猴个体发育的起点是受精卵。子宫是胚胎和胎儿发育的场所。

（2）克隆猴不通过两性细胞的结合而产生后代个体，而是由体细胞产生个体的。所以是

无性生殖。“中中”和“华华”拥有完全相同的遗传物质，所以性别相同。
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（3）染色体是由DNA和蛋白质组成。核移植是指将供体细胞核移入除去核的卵母细胞

中，使其重组并发育成一个新的胚胎，这个新的胚胎最终发育为动物个体。通过核移植

方法获得的克隆猴的细胞核由供体提供，所以与核供体相比，克隆猕猴体细胞的染色体

数目相同。（4）克隆的过程能够说明细胞核控制着生物的发育和遗传，细胞核内含有遗

传物质，其功能是能传递遗传信息，是细胞的控制中心。“中中”和“华华”长得像猕

猴 A，原因是DNA主要分布在细胞核中，克隆猕猴的细胞核来源于猕猴 A。

克隆的过程能够说明细胞核控制着生物的发育和遗传，细胞核内含有遗传物质，其功能

是能传递遗传信息，是细胞的控制中心。“中中”和“华华”长得像供核体细胞的猕猴。

所以继续选择该猕猴的体细胞提供细胞核（遗传物质）就可以克隆出与“中中”和“华

华”长得像的猕猴。

（5）“中中”和“华华”长大后，与自然界中的猕猴随机交配，容易出现变异现象。所

以后代之间的性状不完全相同。

故答案为：

（1）受精卵；子宫；（2）无性生殖；相同；（3）相同；DNA；（ 4）供核体细胞中

的染色体上的DNA；（ 5）不完全相同

【点评】解答此题的关键是掌握一些主要的生物技术及其原理。

24．（14分）（2019•绵阳）小华通过查阅资料发现，制作面包依赖于酵母菌在一定温度

下的呼吸作用，于是，他想利用酵母菌作为材料，探究温度对酵母菌呼吸作用的影响，

请同学们利用所学知识帮助他完成以下科学探究过程：

I 提出问题　温度对酵母菌呼吸作用有影响吗　？

Ⅱ作出假设

温度对酵母菌呼吸作用强弱有影响。

Ⅲ制定计划

（1）材料和用具：酵母菌培养液（含酵母菌和有机物）、澄清石灰水、实验装置若干

（如图所示）等。

（2）实验原理：

①二氧化碳遇澄清石灰水变浑浊。

②不同的温度下酵母菌进行呼吸作用产生的二氧化碳量不同。澄清石灰水越浑浊，说明

酵母菌释放的二氧化碳越　多　，呼吸作用越强。

（3）实验步骤：
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①取两组如图所示的装置，分别编号为甲、乙。

②向甲的 A 瓶中加入 10ml 酵母菌培养液，向乙的 A 瓶中加入　  10  　  ml 酵母菌培养液，

再向甲、乙的 B 瓶中分别加入等量的澄清石灰水。（注：A 瓶中都预留了足够的空气）

③甲组放于低温条件下培养，乙组放于常温条件下培养，其他条件相同且适宜。

④一段时间后，观察澄清石灰水浑浊程度，并做好记录。

Ⅳ实施计划

按上述实验方案做实验，观察并记录实验结果。

实验结果：甲组澄清石灰水浑浊程度不明显，乙组澄清石灰水　明显浑浊　。

V得出结论

温度对酵母菌呼吸作用强弱有影响，　常温　条件下更适于酵母菌进行呼吸作用。

Ⅵ表达和交流

上述实验中对照组是　乙　，为了使实验结果更准确，　需要　（填“需要”或“不需

要”）对每组实验设置重复组。

【考点】LJ：真菌在自然界中的作用及其与人类的关系；O1：发酵技术在食品制作中的

作用．菁优网版权所有

【专题】231：实验步骤设计与评价；33：归纳推理．

【解答】解：Ⅰ该实验是探究温度对酵母菌呼吸作用的影响，提出的问题：温度对酵母菌

呼吸作用有影响吗？

Ⅲ（2）②呼吸作用的公式：有机物+氧→二氧化碳+水+能量，释放出大量的能量，为

生物的活动提供动力。不同的温度下酵母菌进行呼吸作用产生的二氧化碳量不同。澄清石

灰水越浑浊，说明酵母菌释放的二氧化碳越多，呼吸作用越强。

（3）②对照实验是除变量外，其他条件均相同，所以向甲的 A 瓶中加入 10ml 酵母菌

培养液，向乙的A 瓶中加入 10ml 酵母菌培养液。

Ⅳ实验结果：甲组澄清石灰水浑浊程度不明显，乙组澄清石灰水浑浊程度明显。

Ⅴ得出结论：常温下更适于酵母菌进行呼吸作用。

Ⅵ甲组放于低温条件下培养，乙组放于常温条件下培养，其他条件相同且适宜。甲组是

实验组，乙组起对照作用。为了使实验结果更准确，需要对每组实验设置重复组。
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故答案为：Ⅰ温度对酵母菌呼吸作用有影响吗？

Ⅲ（2）②多；② 10；

Ⅳ明显浑浊；

Ⅴ常温；

Ⅵ乙；需要。

【点评】学会科学探究的基本环节，是掌握并进行探究实验的前提。要认真学习。

声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布

日期：2019/8/4 20:25:29；用户：王凡恒；邮箱：wfh.1978@163.com；学号：729375
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